



十二届全国人大五次会议  
全国政协十二届五次会议

人民日报 海外版

两会特刊



# 开好两会 迎十九大

本报记者 刘少华

3月3日，全国政协十二届五次会议在京开幕。3月5日，十二届全国人大五次会议也将拉开帷幕。中国再次进入“两会时间”。在海内外观察界眼中，今年两会具有独特的意义，其中一个很重要的原因在于中国共产党第十九次全国代表大会将于今年召开。

今年的两会有什么特殊意义？与会代表委员又有什么心得？就这些问题，本报记者特地采访了来自全国各地的人大代表。

## 实现中国梦的重要阶段

“向上”。在接受记者采访时，来自安徽的全国人大代表余林感慨地说，当下整个国家都呈现出一种向上的趋势。余林说，中共十九大之前，随着许多改革政策的落实，各种政策的能量进一步释放，经济将保持相当程度的增幅，“总体感觉，社会的正能量在进一步强化。”

这个感受得到许多受访代表的认可。

“感觉中国一天天变强大，每年都有进步，这些都证明党的路线方针政策是完全正确的。”在接受记者采访时，全国人大代表、青海民族大学校长何峰表示。

而在全国人大代表、四川省文联主席郑晓幸看来，十九大之后的5年，是中国全面建成小康社会的“实现期”，也是实现中国梦的一个重要阶段。作为人大代表，理应关注十九大将如何描绘全面建成小康社会的宏伟蓝图。“作为文化界代表，我也很关注如何实现文化小康，因为全面小康既应包括物质生活，也应包括精神生活。”

全国人大代表、张家口谷子研究所所长赵治海告诉记者，当下中国处在非常重要的历史节点，在中国日渐强大的同时，我们要开始习惯用中国智慧引领世界发展。“中国是一个负责任的大国，我们在国际舞台上的参与度越来越高，但绝不是去欺负别人，而是与世界各国一道共同发展。”

## 本届两会的特殊意义

“这是本届人大最后一次全体会议，一定会为十九大相关理论的提出和相关政策的出台，提供一个更加有力的佐证。”展望即将召开的人大会议，何峰表示，他期待今年的政府工作报告。

两会要解决什么问题？在赵治海看来，这次两会是一个重要的总结，在经历了长足发展之后，我们对于很多问题的看法越来越清晰。而当下的重点任务，就是梳理中国经济下一步的发展思路，并解决许多重要的民生问题。



2017年全国两会召开前，十二届全国人大代表、云南省楚雄彝族自治州姚安县官屯镇马游村农民自贵菊忙着在基层调研。图为2月23日，自贵菊（左三）在云南姚安县官屯镇马游村与彝族妇女交流。

新华社记者 杨宗友摄

在复杂的国际环境之下，中国需要用经济发展成就来说话。“让人高兴的是，在世界经济增长乏力之时，中国经济依然保持着很高的增速。”赵治海表示。

“我们的民心、意愿，正在逐步达成一种共识，而且是最大程度上的共识。”余林认为，两会无论是政府工作报告还是代表委员们的讨论，都是将这些共识凝聚起来的最佳方式。“全社会的共识上升为国家意志，大家干得更起劲，中国的路会越走越宽。”

## 代表眼中的履职责任

中国进入十九大召开之年，对于这些人大代表来说，也意味着他们的任期走到了第五年。5年来，他们的工作在很大程度上影响着中国前进的方向，他们的感悟也具有特别的价值。

“上接天线，下接地气。”在接受记者采访时，全国人大代表、浙江宁波市人大常委会副主任宋伟感慨，作为人大代表，必须站高望远、胸怀大局，也必须积极推动中央决策和国家战略在地方的深入实施。恰好也在人大系统工作的他，始终积极推动着提高人大代表建议实际问题的解决率。

在每个具体的岗位上，人大代表们以自己的方式推动着相关领域不断前进，为十九大的胜利召开做着积极准备。

全国人大代表、贵州都匀市委副书记胡荣忠告诉记者，作为一个来自基层的代表，他一旦有机会就去走村串户，尽量把来自基层的问题带到北京的会场。“今年我带来的建议，都是关于精准扶贫的，对于我们贵州干部来说，这是最大的任务。”

在四川，郑晓幸始终关注着文化自信的问题。在连续10年的全国人大代表经历中，他每年都带来十几个建议、议案，今年他主要关注的是如何把刚刚开始实施的公共文化服务保障法实施好，以及如何基层推动弘扬中华优秀传统文化。

在青海，何峰觉得自己有两个责任：一是作为一名党员，从把单位和家庭的风气都带好这样的事情做起，在全面从严治党中做出自己的贡献；二是作为藏学研究学者，又在青藏高原第一所现代教育机构工作，希望能为党的民族团结事业做一些贡献。

在河北，赵治海作为农业专家，对“三农”问题一直挂在心上。“现在我们风调雨顺，不缺粮食，但我们考虑未来10年、20年的问题，如果没有人种地了，粮食安全怎么保障？”

焦点速递

## 供给侧结构性改革 别忘乡村旅游



2017年是实施“十三五”规划的重要一年，是供给侧结构性改革的深化之年。推进农业供给侧结构性改革，是供给侧结构性改革的重要方面。今年中央一号文件站在深入推进农业供给侧结构性改革、加快培育农业农村发展新动能的高度，明确提出大力发展乡村休闲旅游产业。

让人望得见山、看得见水、记得住乡愁的乡村旅游越来越具有吸引力。农业部数据显示，2015年全国休闲农业和乡村旅游接待游客超过22亿人次，营业收入超过4400亿元，从业人员790万，其中农民从业人员630万，带动550万户农民受益。实践证明，乡村旅游是推动农业供给侧结构性改革的重要内容，是带动农民就业增收和脱贫致富的重要途径，是促进农村一二三产融合发展的重要载体，是带动农民创业创新的重要平台，日益成为富裕农民、提升农业、美化农村的朝阳产业。

乡村旅游作为一种新兴的产业形态和消费形态，在发展过程中面临着不少困难与制约。比较突出的有：思想和理念不到位，对乡村特色坚守不够，把城市景观搬到农村来，使乡村旅游失去了原有的味道；规划引领、制度保障和标准约束的作用发挥不够，缺乏科学规划和统筹布局；部分地区一哄而上，一窝蜂投资建设；多方共赢机制不够健全，政府、投资方、村民等各类利益相关方之间的摩擦纠纷时有发生；资金投入渠道不多，等等。

想要搞好乡村旅游，应在四个方面发力：

一是始终突出乡村特色，坚决防止背离农村根本。要始终注意乡土味道、保留乡村风貌、留住田园乡愁，坚持以美丽田园为

韵、生态农业为基、民居村落为形，不但要传承传统建筑、保护自然资源、保护历史文化遗迹、发展农业生产、改变农村风貌，还要传承传统农耕文化、传统饮食文化、传统乡土文化、传统手工技艺，真正把农民劳动生活、农村风情风貌、农业产业特色体现出来。

二是高度重视规划引领，坚决避免盲目无序发展。要充分发挥政府主导作用，立足本地资源禀赋、区位条件、文化特色、目标市场等，科学研究制定乡村旅游规划，坚决防止无视市场需求，不顾自身条件，搞运动式开发，一哄而上、盲目发展，造成毫无特色、千村一面的局面。

三是努力促进合作共赢，坚决杜绝损害农民权益现象。要进一步优化投资经营模式、完善利益分配机制，促进形成各方合作共赢的良好局面，尤其是要重视保障当地村民的发展权，大力扶持农户和农民合作社，充分保证他们参与乡村旅游经营的空间和机会，放手让农民群众自己闯、自己干，使农民共建共享更多增值收益，切实发挥好乡村旅游扶贫、富民的作用。

四是广泛开拓投资渠道，坚决补齐基础设施短板。要加快健全全级分类的投入体制，在完善财政投入稳定增长机制的基础上，积极创新政府投资支持方式，建立政府和社会资本合作机制，加大金融支持力度，强化企业社会责任，调动农民积极性，形成共同合力，扩大有效投入，不断强化道路、厕所、停车场、垃圾和污水处理等基础设施建设。

（作者张天任为全国人大代表、天能集团董事长）

（本报记者 李有军整理）



## 讨论

十二届全国人大五次会议即将开幕，来自全国各地的代表齐聚北京。图为3月3日，贵州代表团的全国人大代表在一起讨论交流。

郝迎灿 邓刚摄影报道

## 两会日程 2017年3月4日 (星期六)



十二届全国人大五次会议

- 举行预备会议
- 预备会议后，大会主席团举行第一次会议



全国政协十二届五次会议

- 小组讨论，审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告

畅议国是